

发动来自群众、组织来自群众、服务为了群众、发展依靠群众

“311·类家庭”关爱空巢老人项目 引领金水区志愿服务发展新模式

该项目获得国家民政部首届全国优秀志愿服务项目一等奖



金水区志愿者在街头宣讲文明出行



志愿者与熊顺英组成的“类家庭”其乐融融

2013年,郑州市共有60周岁以上的老年人108万,其中80岁以上老年人15万,失能、半失能老年人近20万,空巢、独居老年人40余万人,已成为我们不可忽视的族群。

对于“空巢老人”的服务,如何制度化、常态化、规范化?金水区花了3年时间摸索出一整套方案,即“311·类家庭”关爱空巢老人项目服务模式。这个模式不仅满足了“空巢老人”的精神需求,还扩大了志愿者队伍,解决志愿者服务发展遭遇的瓶颈问题,更是关注民生、关爱群众的具体表现,可谓“一举多得”。

“311·类家庭”模式,培育和践行了社会主义核心价值观,在全社会形成“正能量”,也成为贯穿金水区精神文明建设志愿服务活动的“一条重要核心”“脉络”。

郑州晚报记者 王翠
通讯员 杨曦 文/图

“311·类家庭”模式 解决志愿服务发展4个瓶颈问题

近年来,郑州市各类志愿服务机构,都面临着同样的尴尬和现状:志愿者数量不足、培训管理不完善、志愿服务活动散乱和缺乏有效的激励措施。今年2月,中央文明委印发了《关于推进志愿服务制度化的意见》,提到“我国的志愿服务还处在初始阶段,活动开展不够经常、体制机制不够完善、服务水平不够高等问题。解决这些问题,关键在于健全志愿服务制度”。

金水区独创“311·类家庭”模式的出现,对于志愿服务行业,无异于“久旱逢甘露”。

整合社会资源,志愿者招募人数成倍增长。“311·类家庭”关爱空巢老人服务活动项目的启动,整合了各级文明单位注册参与,建立了文明单位、企业、学校、社区文明使者志愿服务站和志愿服务队伍“五位一体”的志愿服务结对共建机制,令志愿者注册人数成倍增长。

四级联动培训机制,培育专业服务人才。“五位一体”的共建,对人才的专业服务要求更高,金水区根据项目服务的不同内容,建立区一街道一社区一志愿服务小组四级联动培训机制。区文明办负责组织街道及社区两级,社区文明使者

志愿服务站对志愿者逐级进行相关知识和技能培训。

志愿服务活动走向规范化、常态化、持续化。项目设立后,改变了以往类似学雷锋活动“三月来四月走”的习惯。4月22日,金水区下发了《社区志愿服务方案》,要求围绕“春节”、“清明”、“端午”等节日,组织“活动周”、“活动月”等全年节日组织志愿服务活动,每周有特色,月月有活动,让志愿服务逐渐规范化、常态化、持续化。

解决了志愿服务活动管理方法和激励机制。“党委领导、政府支持、多方协同、社会参与”的“党一政一社”协同合作成为管理机制。形成了政府、企业、社会三方资金物质支持的奖励机制。当志愿者累计服务够规定小时,可申请对等五级“星级认定”。志愿者一旦被嘉奖,可在就学、就业、就医社会服务等方面享受优惠或优待。

“经过3年的摸索与实践,‘311·类家庭’关爱空巢老人项目已经取得初步成效。截至目前,南阳新村办事处辖区已经组建86对‘类家庭’,金水区从全区105个社区文明使者志愿者服务站中遴选出120户,组成‘类家庭’作为试点。”金水区文明办副主任王志勇说。

“摸着石头过河” “311·类家庭”关爱空巢老人项目现雏形

75岁的钱振国,是名典型的“空巢老人”。

退休前,钱振国是省林科院科研人员,老伴在前几年因病去世,子女们打工或做小生意长期不能在老人身边。钱振国不愁吃穿,就是时常感到孤独和寂寞,用老钱的话说:“就是想有人说说话”。

类似钱振国这样的“空巢老人”日益增多,现有的养老体系开始面临挑战:老人的生活保障、日常照料服务、精神慰藉如何解决?有没有一种方法或者模式,可以让老人摆脱“出门一把锁,进门一盏灯”的孤独常态?

2010年,南阳新村办事处绿城社工服务站创始人陈骋,率先试点开展一种关爱空巢老人的新探索。按照“服务就近原则”,在具有项目执行能力的志愿者指导下,每3名志愿者与1户空巢老人共同组合成1个类家庭的帮扶小组,即3名志愿者(孩子、志愿者、社区人员)+1户空巢老人=1个类家庭。

“311·类家庭”关爱空巢老人项目的尝试,实现了对“空巢老人”的赡养。涵盖生活照料、心理抚慰、应急救助、健康保健、法律援助、政策服务、自护教育、亲情陪伴、小组联欢、感受城市

等10项内容。

作为关爱空巢老人的一种探索,“311·类家庭”的雏形开始“摸着石头过河”。项目确定了门槛,把范围定为子女和老人不在同一城市,没有子女照顾的空巢老人;也包括无儿无女无老伴的孤寡老人;有子女但与其分开分居的老人;由于学习、工作等原因,子女很少团聚的老人。只要符合上述条件,本人有意愿接受服务的老人均是项目的服务对象。

2012年,由金水区政府主导开始建立第一批13户“类家庭”规范试点。

爱心约定“311·类家庭”温暖空巢老人“寂寞孤独心”

甲方:“311·类家庭”志愿者
乙方:空巢老人
经甲、乙双方共同协商,达成如下爱心约定……

这是一份《爱心约定书》,想要“组成”一个家庭,这道程序必不可少。

《约定书》按照“社区文明使者志愿服务站+结对单位或志愿服务组织+空巢老人”三位一体的结对方式签订,并以3人志愿者小组为单位配发《空巢老人服务记录手册》。

去年年底,园田路26号院,66岁的熊顺英签订了这份《爱心约定书》。

熊顺英原本有两个孩子,一

个女儿和一个儿子,女儿在法国定居。儿子去年因病去世,留给熊顺英和老伴一堆债务和上初三的孙女。有了这个“约定”,熊顺英多了3个“家人”,郑州大学法律系大一学生宋朵、金水区检察院工作人员杨颖、园田社区书记程素英。

看似一份简单的《约定书》,项目实施前后却有着详细的流程。

首先,项目启动前,办事处依托社区文明使者志愿服务站,对辖区空巢老人进行调查摸底,收集有意愿接受服务的空巢老人的第一手资料,建立档案。

其次,整合辖区资源组建“类家庭”并开展前期培训。以

社区文明使者志愿服务站为依托,寻找辖区中小学、文明单位、社区社会组织、居民积极分子等参与项目合作,按照“社区文明使者志愿服务站+结对单位或志愿服务组织+空巢老人”三位一体的结对方式,签订《爱心约定书》。

最后,在正式提供服务时,按照“七步法”的程序进行,接案、预估、计划、介入、评估、结案、跟踪。

“母亲节”这天,志愿者“孩子们”回到熊顺英家,陪她读书看报,熊顺英有些激动,“他们时常来陪我说说话,我好高兴”。

对于熊顺英来讲,这个“类家庭”俨然已是“一家人”。

“311·类家庭”模式依托群众 金水区志愿服务呈常态化发展

2014年4月,金水区下发的《社区志愿服务方案》中有个引人注目的关键词“常态化”,即开展志愿服务活动,形成月月有主题、有活动的常态化模式。

金水区通过建立“党一政一社”协同合作的管理机制后,成立了金水区“311·类家庭”关爱空巢老人项目领导小组,政府通过以奖代补等方式对项目提供资金支持,以社区文明使者志愿服务站为依托,充分整合辖区学校、医疗单位、文明单位、社会组织等资源,用四级联动机制以期秉承专业的理念,培养一批专业的项目志愿者,给空巢老人提供更高质量的服务。

同时,为了提高志愿者的积极性,金水区构建了物质和精神双重保障机制。物质层面主要是对项目开展所必需的资金支持和对优秀的项目执行单位提供一定的物质奖励;精神层面主要是推行爱心时间银行,通过爱心银行的爱心时间储蓄满足志愿者小组成员的共性和个性需求。金水区团委书记王倩说:“比如针对大中专院校学生志愿者,我们规定每储蓄50小时的服务可以获得优秀义工称

号,这一称号可作为评优评先、就业推荐的重要依据。”

“311·类家庭”模式的建立,从开创到发展始终没有离开过群众——发动来自群众、组织来自群众、服务为了群众、发展依靠群众,群众让这项活动有了基础和灵魂。陈骋想到了方法,金水区做的是完善、补充和推广。通过文明单位、企业、学校、社区文明使者志愿服务站和志愿服务队伍参与活动,让这项活动的群众基础环环相扣,并呈现常态化发展。

“这个项目在志愿服务当中无形成为一种良性循环,志愿者来自群众(帮扶群众),被帮扶的群众又成为新的志愿者,这种互助模式将‘能量’源源不断地传递下去,与社会主义核心价值观不谋而合。社会群众唱主角、当主力,全面提升了金水区精神文明建设水平,通过‘311’项目得到了微缩式印证。”金水区委宣传部副部长、文明办主任杜海营表示。

“311·类家庭”关爱空巢老人项目,获得2013年国家民政部首届全国优秀志愿服务项目一等奖。